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Цель: Раскрыть особенности лесов умеренного пояса".

Задачи:

1.Познакомить детей с  природой нашей страны , с лесами .                                                                                                 2.Рассказать о разных лесах- типы леса.  Рассказать об умеренном поясе их особенностями и обитателями.                                                                                                                               3.Показать отличия хвойных, лиственных.                                                                                 4.Объяснить особенности сезонного климата.                                                                         5.Показать взаимную жизнь живых организмов - членов экосистемы .

Ход занятия.

Организационный момент.                                                                                                                Ребята проверьте готовность к уроку. Пожелайте друг другу удачи в работе. Не забывайте, что каждый вносит свой вклад чтобы вместе мы узнали что-то новое и интересное.
Природа- это могучий источник творческих сил. Небо, усеянное звездами; вечно шумящее, бесконечное море; заоблачные вершины гор, чуткая тишина лесов. Все это наша родная природа. Очень важно дать ребенку возможность побывать наедине с природой, когда в его душе рождается изумление перед ней.                                                  Чувства, которые вызывает природа, отношение к ней ребенка- основа приобретения личностного опыта и основа созидания самого  человека. Но воспринимать природу - не  значит просто смотреть и слушать. Это особый труд души, напряженная работа чувства и мысли.                                                                                                                                                   Что же происходит с ребенком в результате общения с природой? Преобразует ли оно его внутренний мир  и если преобразует, то как?
 Огромно влияние красоты природы на личностное развитие человека. Эстетическое отношение к ней создает  в человеке особый дух согласия с самим собой, единения с миром, стремление к духовной красоте в борьбе со злом. А сейчас ребята рассмотрим типы лесов в нашей стране. Какие  типы лесов в нашей стране кто скажет? Рассмотрим их сейчас. 
Типы лесов  слайд №1
  Хвойные леса — лес, состоящий почти исключительно из деревьев хвойных пород. Значительная часть хвойных лесов расположена в холодном климате северных широт в качестве тайги. Повсеместно, в том числе в России, хвойные леса являются главным объектом лесопользования. На окраинах континентов Северного полушария, где на режиме осадков сказывается влияние океана, хвойные леса образованы породами, более требовательными к влажности почв (например, в Евразии это ель, пихта, сосна кедровая). Такие хвойные леса называют темнохвойными. Во внутренних районах, где осадков выпадает меньше, а зимы более суровые, хвойные леса формируются главным образом из сосны и лиственницы и называются светлохвойными. В России наряду с этими группами 
воего завершения год и более, и может пройти до трёх лет, пока шишка разовьётся, а семена созреют для распространения.

Результатом отсутствия листовой подстилки и преобладания холодных климатических условий, которые замедляют естественное разложение ковра из опавшей хвои, материала, который в любом случае трудно разлагается, являются лишь очень тонкий слой почвы и небольшой, а то и полностью отсутствующий подлесок. Млекопитающие, населяющие эти места, большей частью растительноядные и живут на диете из мха, сосновой хвои, коры и шишек. Насекомоядные птицы редки по сравнению с теми, которые питаются семенами и почками хвойных. В этих местах лесные пожары нечасты, и обычно происходят весной, когда в деревьях мало сока. В это время огромные территории могут подвергаться опустошению.

Общая площадь хвойных лесов России превышает 500 млн. га, а запас древесины в них составляет 5,8 млрд. кубометров. Расчётная лесосека (объём безопасной вырубки, сопоставимый с естественной убылью взрослых деревьев в лесу) в России составляет около 1 млрд. кубометров.

 Лиственные леса распространены в достаточно увлажнённых областях с мягкими зимами. Состоят из деревьев и кустарников с крупными (широколиственные леса) или мелкими (мелколиственные леса) листьями; распространены в умеренных, субтропических и тропических поясах. В отличие от хвойных в почвах лиственных лесов не образуется мощный слой подстилки, так как более тёплый и влажный климат способствует быстрому разложению растительных остатков. Хотя листья опадают ежегодно, масса лиственного опадения не намного превышает хвойный, так как лиственные деревья более светолюбивы и растут реже, чем хвойные. В лиственном опадении, по сравнению с хвойным, содержится в два раза больше питательных веществ, особенно кальция.

Лиственные леса умеренного пояса Северного полушария произрастают в условиях умеренного прохладного климата, круглогодичного выпадения осадков и вегетационного периода продолжительностью 4—6 мес. Ещё в средние века они были распространены сплошными массивами в Европе (от Пиренейского п-ова до Скандинавии), к Востоку от Карпат их полоса резко сужалась, выклиниваясь к Днепру, и узкой прерывистой полосой продолжалась за Урал. На Востоке Северной Америки и в Восточной Азии образовывали полосу шириной около 2500 км с Севера на Юг.

Леса умеренного пояса издавна подвергались сильному воздействию со стороны человека (на их месте находятся основные промышленно развитые государства). Современные леса представлены небольшими участками (в местах, отдалённых от дорог, непригодных для земледелия), разбросанными между пашнями, лугами, пастбищами и др.

Для лиственных лесов умеренного пояса в зависимости от составляющих их деревьев и подлеска характерно 1—3 древесных яруса, кустарниковый и травянистый ярусы; мхи распространены преимущественно на пнях и скалах.

Состав растит, покрова в лесах умеренного пояса зависит от местных климатических условий. Так, в Западной и Центральной Европе развиты буковые леса, на Востоке от Карпат — дубовые, грабовые. От Урала до Алтая леса представлены островными берёзовыми лесами — колками. В лиственных лесах Восточной Азии сохранились участки лесов маньчжурского типа, необыкновенно богатых по видовому составу как древесными и кустарниковыми породами, так и видами травянистого яруса; только в южной части Камчатки, на о. Сахалин и в некоторых районах Приморья они образованы редко стоящими насаждениями паркового типа из каменной берёзы. 
Несмотря на незначительную площадь, лиственные леса играют большую роль как регуляторы водного режима местности. В их составе много ценных пород, имеющих важное практическое значение.

 Вечнозеленые леса - лес, состоящий из вечнозеленых деревьев, покрытых круглый год листьями. Вечнозеленые леса произрастают как в условиях тропического и субтропического, так и в условиях континентального климата умеренного пояса. Вечнозеленые леса противопоставляются листопадному лесу.

Термин вечнозеленые леса часто употребляют по отношению к тропическим лесам, лесным формациям средиземноморской растительности (например, лавровым лесам), тайге. Такие леса встречаются чаще в южных широтах планеты, экваториальной Африке.

В России лесов лаврового типа мало. К деревьям этого типа можно отнести одно из хвойных — тис ягодный, который встречается в диком виде в Крыму и на Кавказе. К кустарникам лаврового типа относятся на Кавказе заросли лавровишни и рододендрона кавказского. Деревья и кустарники лаврового типа могут быть высажены и широко использованы на территории российских субтропиков.

 Листопадные леса - лесные участки, образованные растениями, сбрасывающими листья в неблагоприятный для вегетации период. Характерны для лесных зон умеренных климатических поясов, где представлены мелколиста, и широколиственными лесами, теряющими листву на холодное время года. В субэкваториальных и тропических поясах листопадные леса представлены сезонными тропическими (муссонными и более ксерофильными саванновыми) лесами, которые теряют листву в сухой период.

Различают:

 летне -зеленые леса умеренных широт, теряющие листву на зиму;

 зимне-зеленые леса тропических и субэкваториальных широт, теряющие листву на сухое время года.

 Муссонные леса - леса, сбрасывающие листву в сухое время года. Распространены в тропиках и внетропических районах с муссонным климатом.

В России Муссонные леса существуют на Дальнем Востоке. Для них характерны такие породы деревьев как Амурский бархат, Железная береза, Корейский кедр, Лиственница, Клен.

  Бореальные леса - леса северного полушария от их северной границы с лесотундрой до средних широт, произрастающие в условиях холодного, умеренно-холодного и умеренного климата. Преимущественно хвойные, в южной части их распространения также хвойно-лиственные. Зона таких лесов выделяется в основном между 50 и 70° с. ш. в границах, примерно соответствующих июльским изотермам 13 и 18 °с. Произрастают в широтном поясе между арктической тундрой и лесами умеренного пояса. Общая площадь лесных земель бореального пояса планеты оценивается в 1,2 млрд. га, из них 0,92 млрд. гектар сомкнутых лесов, в том числе 0,64 млрд. гектар лесов, называемых эксплуатационными.

Бореальные леса произрастают в основном в Северном полушарии. Их общая площадь в Северной Америке и Евразии составляет почти 30% общей площади лесов планеты.

В целом площадь бореальных лесов составляет 82.1% общей площади лесов шести стран.  В России – в среднем около 67%.
Наиболее распространённые породы деревьев в лесах России: осина, ольха серая, сосна обыкновенная, ель обыкновенная, дуб, липа мелколистная, клен остролистный, береза. 
Различные природные условия в лесных районах влияют на характер растительности. На севере преобладают хвойные, таежного типа леса, на юге лиственные с подразделением  на зоны смешанных и широколиственных лесов.                                                                                           Лучшим примером смешанных лесов могут служить наши Брянские леса, состоящие из могучих раскидистых дубов, ясеней ,сосен, елей, берез ,лип, кленов ,тополей, осин и густого подлеска из орешника, бузины, жимолости и других кустарников. Чрезвычайно разнообразны смешанные леса Дальнего востока, где наряду с различными видами широколиственных деревьев(монгольский дуб, желтый, маньчжурский  и другие клены , амурская липа и др.) уживаются хвойные - корейский кедр ,сосна. Кормовые богатства лесов(плоды ,семена, молодые побеги, почки растений и т. п.обеспечивают существование разнообразного животного мира, приспособленного к обитанию не только на земле, но и в земляных норах, а также на деревьях и кустарниках.                                                                       Россия является одной из ведущих стран в мире по запасам леса. Площадь лесного фонда и лесов, не входящих в лесной фонд, превышает в Российской Федерации 1180 млн. га.

 Запасы древесины на корню в целом по России составляли на начало 1998 г. 81,9 млрд. кубических метров, а с учетом лесов, не предусмотренных                                                               Лесным кодексом Российской Федерации, - порядка 82 млрд. кубических метров. К 2008 году объём запасов по официальным данным почти не изменился и составляет 80 млрд. кубометров.                                                                                                                                     Хвойные породы занимают по объему более трех четвертей российских запасов древесины. Большая часть лесных запасов сосредоточена в Сибири, однако самая крупная доля фактической вырубки приходится на Северо-Западный федеральный округ.

По обеспеченности лесами Россия занимает первое место в мире, обладая примерно 1/5 мировых лесонасаждений и запасов древесины, а в отношении бореальных и умеренных лесов является практически монополистом, обладая 2/3 мирового запаса                                Массив лесов  в России - 561кубических метров.                                                                       Роль леса в поглощении углерода                                                                                               Велик вклад лесов России в мировой процесс депонирования углерода и предотвращения нежелательных последствий глобального потепления климата. В целом леса России поглощают ежегодно 262 млн т углерода. Но эта величина может быть по крайней мере удвоена, если добиться равномерного распределения площади российских лесов по возрастным группам. Наибольшей депонирующей способностью обладают молодняки: в возрасте до 20 лет деревья дают 0, 934 т/га в год, в возрасте от 20 до 40 лет - 1, 611 т/га. С увеличением возраста деревьев депонирующая способность леса падает и в перестойных древостоях практически равна нулю. Резервы для увеличения количества депонируемого углерода очень велики. Это прежде всего оптимизация возрастной структуры лесов, когда будет достигнуто равномерное распределение по группам возраста. При этом молодняки в возрасте до 40 лет и средневозрастные леса будут занимать 60 % покрытой лесами площади (в настоящее время молодняки и средневозрастные хвойные, доминирующие в лесном фонде, занимают 39 %). Второй резерв - лесов  восстановление и лесоразведение, в основном хвойными и твердолиственными (дуб, бук) породами, которые в большей мере поглощают углекислый газ. В целом объемы ежегодного депонирования углерода могут быть увеличены на 132 млн т в год. Кроме того, увеличить объем депонирования углерода можно путем реконструкции малоценных редко стоящих хвойных и лиственных древостоев и облесением нелесных.
 Животный мир .                                                                                                                                 В лесах обитают крупные травоядные животные (лось, олень, косуля, кабан), лазающие (росомаха, белка, бурундук, соболь, куница, тигр и др.), широко распространены также бурый медведь, волк ,рысь, лисица. Поговорим о зонах холодного пояса. Поговорим об экосистемах  на нашей территории. О приспособлениях живых организмов к условиям окружающей среды. Какие животные там живут? Можем сказать что белка, зайцы, лисы, волки, медведи живут в лесу.   Это лесная зона умеренного пояса  экологической системы. Что необходимо для  роста деревьев? Везде ли условия одинаковые?                                 Тепло, влага и  свет.  В умеренном поясе значительно теплее и продолжительнее лето. Влаги достаточно и почва плодородная. Южнее деревья лиственные, там теплее. Это зона лесов. На севере холодно, как  в тундре, там много хвойных деревьев Л.Н.Толстой одной из возможностей считал раскрытие творческих сил ребенка.                                   
Что же происходит с ребенком в результате общения с природой? Преобразует ли оно его внутренний мир и если преобразует, то как?                                                                             Огромное влияние красоты природы на личностное    развитие человека. Эстетическое отношение к ней создает в человеке особый дух согласия с самим собой, единственная с миром, стремление к духовной красоте в борьбе со злом.                                                     Таким образом, восприятие природы это источник саморазвития личности. Изменяя свое отношение к природе, ребенок изменяется сам как личность. Незнание и пренебрежение перерастают в знание и уважение, восхищение, преклонение, сочувствие, благоговейное отношение к природе.
Для решения проблемы"Природа как источник саморазвития личности" нужна система продуманной конкретной содержательной беседы.                                                                  Все ученики отвечали на вопросы, были активными.                                                                          А затем,  ребята , начали изготавливать из бисера  березу.          
Вся работа происходила в чате .@
 слайд №1
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слайд №9
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Ребята решили изготовить из бисера дерево березу символ России.
