                                 Урок истории в 11 классе
                 «Кому нужны маленькие победоносные войны?»
                                               (2 часа). 
Форма занятия: семинар с элементами дискуссии. 

Цели и планируемые результаты. 

Предметные: развивать хронологические и картографические умения учащихся,  приемы критического анализа источников,  умения находить в тексте оценочные суждения,  определять по ним политические позиции авторов высказываний,  формулировать собственные аргументированные выводы; способствовать формированию представлений о многообразии мотивов поведения исторических деятелей и их оценочных суждений,  в основе которых лежат различия в их социальном положении,  а также разные политические взгляды и ценности; подвести учащихся к самостоятельным выводам о влиянии русско-японской войны на историческое самосознание её участников. 
Личностные: развитие умений отбирать источники,  анализировать представленную в них информацию по предложенным и самостоятельно сформулированным вопросам,  аргументировать собственную точку зрения в дискуссионных вопросах прошлого,  готовить сообщения,  вести дискуссии. 
Оборудование урока: компьютер,  медиа проектор,  карта «Русско-японская война»,  фильм «Русско-японская война»,  раздаточные материалы: Манифест Николая II об объявлении войны Японии,  Манифеста императора Японии,  письмо А.  Н.  Куропаткина «О продолжении войны с Японией»,  статья Т.  Денета (США), статья российского корреспондента И.  П.  Табурно, статистические материалы (готовят учащиеся,  представляют в электронном виде). 

ХОД УРОКА. 

Организационный момент: взаимное приветствие,  объявление темы урока с акцентом на её проблемном характере,  представление групп. 
Вопросы и задания. 

1. Дальний Восток как сфера российских и японских интересов в конце XIX – начале XX в. 

А.  Домашняя «заготовка» учащихся: каждая группа представляет ответ на один из вопросов:

- характеристика геополитического положения России;
- характеристика геополитического положения Японии. 
При ответе приветствуется транслирование карт,  схем,  статистических таблиц,  коротких резюме на экран (на протяжении всего занятия используется медиа проектор). 
Б.  Для того,  чтобы подвести учащихся к самостоятельным выводам о причинах войны,  а также определить характер войны для обеих сторон конфликта,  ученикам предлагается проанализировать Манифесты Николая II об объявлении войны Японии и императора Японии.  Проблемный анализ документов обеспечен многоуровневой системой вопросов:

- Как называются эти документы? Что такое манифест? К какому виду исторических документов он относится?

- Кто авторы этих документов? Что общего в их политическом положении? Есть ли различия?

- Когда подписан каждый из манифестов? Как эти даты соотносятся с реальным началом военных действий? Как вы думаете,  почему манифесты императоров России и Японии подписаны в разные дни?

- На карте найдите территории,  упоминающиеся в манифестах императоров России и Японии. 

- Как каждый из императоров объясняет причины войны? Совпадают ли их взгляды по этому вопросу или противоречат друг другу?

- Какими фактами и источниками можно подтвердить или опровергнуть версии о причинах русско-японской войны,  изложенные в манифестах?

- Кого каждый из императоров считает виновником военного конфликта? Чья позиция в этом вопросе кажется вам более убедительной? Почему?

- Какой характер носит война для Японии и для России с точки зрения императоров? Подтвердите свой ответ словами из документов.  Насколько адекватными реальной ситуации кажутся вам выводы императоров России и Японии?

- С какой целью в канун войны императоры враждующих стран обращаются к своим подданным с подобными манифестами?

- На какие чувства,  национальные черты характера своих народов опирается каждый из императоров,  призывая к войне?

- Император России и император Японии заявляют,  что они сделали все возможное,  чтобы предотвратить вооруженный конфликт и разрешить противоречия между двумя сопредельными странами мирным способом.  Подумайте,  на основе каких источников и каких фактов можно подтвердить или опровергнуть эти заявления. 

- Как эти манифесты могут быть использованы в изучении истории русско-японской войны 1904-905 гг.?

       2.  Россия и Япония: соотношение сил и планы сторон накануне военных действий. 

Домашняя «заготовка» учащихся: обобщающая характеристика с использованием заранее подготовленных статистических таблиц, диаграмм,   настенной карты. Статистические материалы школьники готовят на основе учебника и дополнительных ресурсов УМК. 

3.  Календарь событий 1904 – 1905 гг. 

Домашняя «заготовка»: информационное презентационное сообщение ученика (обязательно безоценочное,  иначе нарушится логика урока). 
4. Неудачи России на суше и на море: фатальное невезение? Просчеты командующих? «хитроумная стратегия» А.  Н.  Куропаткина?

Учащиеся должны высказать определенную позицию,  аргументировать её и оценить доводы своих оппонентов.  Задание выполняется в группах,  мнение группы озвучивает один ученик;  дополнения,  уточнения со стороны остальных членов группы допускаются. 

5. «Украденная победа?»: взгляды российских и зарубежных историков на возможный исход войны 1904 – 1905 гг. 

Дискуссия организуется при помощи сравнительного анализа письма А.  Н.  Куропаткина «О продолжении войны с Японией» и статьи Т.  Денета. 

6. Почему в историографии русско-японской войны есть особое место об «украденной у России победе»? Насколько оно,  по вашему мнению,  реалистично и актуально в наши дни?

Просмотр и обсуждение фильма «Русско-японская война».  Главный вопрос дискуссии: какие проблемы в связи с результатами русско-японской войны,  по вашему мнению,  были актуальны  в то время и в наши дни? Сформулируйте подходящие положения. 
Задание выполняется в группах,  мнение группы озвучивает один ученик.  Сформулированные положения записываются на специально приготовленных листах и прикрепляются к доске.  После выступления всех групп (я делила класс на 3 группы),  повторяющиеся положения с доски убираются.  В итоге на доске остаются проблемы,  которые ученики класса посчитали наиболее актуальными:

- эффективность тактики русских войск и флота;

- шансы России на победу в 1905 г.; 

- последствия Портсмутского мирного договора;
- влияние войны на дальнейшую историю России и историческое самосознание русских. 

Рефлексия. 

1. Какое из заданий,  рассматриваемых на уроке,  вызвало наибольшие трудности и почему?

2. Как вы оцениваете свою работу на семинаре?

3. Какое домашнее задание из вариативной части вам показалось наиболее интересным и наиболее доступным для выполнения?

Домашнее задание состоит из инвариантной и вариативной частей. 

§5,  задания по выбору учащихся ориентированы на разные познавательные интересы и способности школьников:

- Эссе «Маленькая победоносная война с Японией: какую роль она сыграла в новейшей российской истории?»

- Сообщения «Были и легенды русско-японской войны: Цусима,  «Варяг».  Порт-Артур и др.» (на выбор учащихся)

- Поисково-проблемное задание: кого и почему российские газетчики прозвали Графом Полусахалинским? Какому политическому блоку принадлежали эти СМИ: правому или левому? Почему вы так думаете?
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